

商州构建矛盾纠纷排查化解新格局

本报记者 米子扬

近年来，商州区以构建“共建共治共享”为奋斗目标，通过疏通利益表达渠道、创新矛盾纠纷化解模式、打造专业调解团队、建立健全制度等途径，不断深化多元纠纷化解机制建设，实现各种纠纷解决方式的功能相济、有机衔接与深度融合。

“老支书调解室”很管用

近日，记者走进陈堰街道上河村，群众纷纷称赞村上的老支书们处事公正，帮助他们化解了不少矛盾，使得邻里关系更加和谐。

原来，村党支部带领群众发展的同时，也存在因事务繁杂、精力有限导致排查化解矛盾纠纷不精细的短板。为此，村“两委”积极探索矛盾纠纷化解新机制，于2022年8月挂牌成立由退休村干部、老党员、退休教师等组成的老支书调解工作室，其主要职责是开展法治宣传教育及矛盾纠纷排查调解，主动向村人民调解委员会报告工作情况。

调解室设立后，村上采用“面对面”“背

靠着”“老娘舅”“讲故事”等调解方法，通过开展民情沟通会、民心交流会、解纷调解会等形式，积极疏导群众情绪，耐心解答群众疑问，并号召品行好、有声望、有能力、热心家乡发展事业的乡贤能人加入调解队伍，形成人人参与基层治理的新局面。

纠纷调解有妙招

“多年的疙瘩终于解开了，感谢你们的用心调解，我对调解结果很满意。”大荆镇石洞川村赵某激动地说。

据了解，赵某曾在原大荆镇石洞小学任教，期间在回家途中摔伤致残，因不服处理结果，20多年来，他多次到相关部门反映问题。接案后，商州区联合调委会立即安排专人开展工作，通过查阅资料、梳理案情、调查走访，了解信访人诉求，并联合当地政府耐心细致做好纠纷调解，最终使当事人签订了调解协议书，使这起“老大难”案件得到有效化解。

据了解，为进一步加强区级人民调解工作，2016年商州区成立了联合人民调解委

员会，聘用专职人民调解员7名。2022年11月，商州区设立“一办九室”，协调八个行业专业性调委会参与，落实保障经费100万元，切实发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用。

调委会成立以来，共调解各类矛盾纠纷189件，特别是化解全区复杂疑难纠纷76件，涉及金额1035.17万元，调解成功率95%以上，协议履行率100%。先后有9名省内外当事人向调委会送来锦旗和牌匾表示感谢，调委会多次受到省、市、区有关部门表彰和领导肯定。

多维审判暖民心

商州区法院始终把审理好每一起家事案件作为维护辖区和谐稳定的基础工作，坚持把“依法审慎、注重修复、刚柔并济、高效便捷”的工作思路贯穿家事审判全过程，用好防、疏、融“三字诀”，以“小法庭”诠释司法为民“大情怀”，共审结家事案件1014件，调解782件，切实维护了家庭和谐稳定。

商州区法院多次举办开放体验活动，引导青少年儿童深度参与法治学习，在人生伊始即厚植法治种子。创新推出“助企法庭”，将司法服务触角延伸到企业管理末梢，面对面、心贴心地做好服务助企工作。积极推行“夜间法庭”和“巡回法庭”工作模式，满足群众多元化的司法需求。2021年以来，开展巡回审理138案，极大地方便了行动不便人群。

商州区法院还推行“随身法官”，将微信二维码摆放到辖区所有的村委会、社区、司法所、派出所等人员流量大的地方，辖区群众添加微信后，便可实现一站式线上诉讼服务。近三年来，在线调解案件614件，网上开庭452件，电子送达935次，实现了让群众少跑腿、让数据多跑路。



我市发布未成年人权益司法保护典型案例

本报讯（记者 方方）5月31日，全市未成年人权益司法保护典型案例新闻发布会在市中级法院召开。市未保办、市委政法委等16家全市未成年人保护工作领导小组成员单位、陕西日报、陕西广播电视台、商洛日报等10家新闻媒体应邀参加发布会。

会上，市中级人民法院相关部门负责人解读了《商洛市中级人民法院关于加强未成年人审判工作的实施意见》，发布了近三年全市司法领域生效涉未成年人权益司法保护十大案例，并介绍了2020年以来商洛两级法院未成年人权益司法保护工作有关情况。

据了解，全市两级法院积极构建司法审判、社会联动、教育预防“三位一体”的未成年人司法保护和犯罪预防模式。充分发挥审判职能，近三年全市法院审结侵害未成年人一审犯罪案件98件，审结未成年人犯罪案件69件79人；三年来，对15人适用非监禁刑，适用率为19.72%，审结抚养、监护、继承等涉未成年人民事纠纷736件。规范少年法庭管理，2021年5月，市中级人民法院成立少年法庭工作办公室，商州区法院沙河子法庭加挂少年法庭牌子，其他基层法院均明确刑事审判庭或者综合审判庭承担少年法庭工作的职能职责。拓展综合治理防“未病”，加强与市未成年人保护工作领导小组成员单位及有关社会组织的协作配合，构建家庭、学校、社会、网络、司法、政府多位一体的未成年人保护工作新格局。三年来，司法救助未成年人19件28人，救助金额27.2万元，发出司法建议8份。创新普法宣传教育，协同发挥法院内外网络、《商洛审判》、微博微信等全媒体矩阵作用，送法进校园、进农村、进社区；积极开展“红领中法学院”创建活动，开展贯彻实施《未成年人保护法》专题调研，机关获评“全市未成年人思想道德工作先进单位”称号。

据悉，作为商洛市“商洛未保 一路同行”主题系列活动轮值单位，5月份以来，市中级人民法院充分发挥审判职能，依法打击犯罪，妥善处理涉及未成年人的民事、行政、执行案件，依法保护未成年人的合法权益，先后组织开展“天平之光 照亮未来”“法治护航 伴你成长”等一系列主题活动，让广大青少年在法治阳光下健康成长。

全市检察机关开展保密宣传教育月活动

本报讯（通讯员 李鑫）在全国保密宣传教育月活动中，全市检察机关组织开展了形式多样的宣教系列活动，营造了人人知保密、人人懂保密、人人会保密的浓厚氛围，提升了检察干警做好新时代保密工作的责任感和使命感。

4月中下旬，商州区检察院召开保密警示教育大会，组织全体干警学习《国家安全法》《保守国家秘密法》《反间谍法》等法律法规，并组织参加《国家安全法》知识考试，达到以考促学、以学促知、以知促行。洛南县检察院扎实做好涉密文件、涉密载体、涉密电脑的保管和使用，严格规范微信群日常管理，严禁在微信群传输涉密信息，防止微信失泄密事件发生。丹凤县检察院强化警示教育，组织召开保密警示教育大会，深入学习保密法律法规，普及保密知识，增强做好保密工作的责任感和使命感。商南县检察院采取统一组织、集中考试、独立完成的形式，对全体干警进行保密知识测试，进一步增强干警对保密知识的熟悉和掌握程度。

山阳县检察院在县人民广场开展以保密工作和国家安全为主题的宣传活动，并采取多种形式大力营造浓厚的保密宣传氛围。镇安县检察院线上发力，组织干警参加线上保密知识竞赛和保密教育培训，在“两微一端”上宣传国家安全和保密工作知识，以新形式助力新时代保密宣传工作。柞水县检察院紧扣“团结奋斗新征程，保守秘密靠大家”主题，积极参与国家保密局“人人话保密”微视频征集活动，以检察机关泄密反面典型行为作为案例警示，提醒全体干警保密工作必作于细，杜绝出现“无密可保”“保密与己无关”的错误思想认识。



5月28日，市儿童福利院举行“感恩相伴 与你‘童’行”庆“六一”主题活动。活动当天，市委老干局、市老年大学、市慈善协会以及爱心企业共同向市儿童福利院捐赠了价值40多万元的爱心物资。市老年大学、市地方戏曲研究院与福利院的孩子及职工表演了精彩的文艺节目。（本报记者 王孝竹 摄）

为群众撑起防汛“安全伞”

本报讯（通讯员 邹大鹏）“叔，最近雨水天气多，不要一个人站在河道边，很危险！”

“我们帮你把屋后檐的排水沟出一下，这样雨水就不会淤积在这儿了。”

针对近期连续降雨天气，镇安县达仁镇按照“以防为主、常备不懈、防重于抗、抗重于救”的原则，进一步夯实防汛责任，强化值班值守和隐患排查，确保安全从速度汛。

在达仁镇春光村，“四支力量”队伍对村里的地质灾害隐患点等重点区域开展全面排查，同时向群众发放地质灾害防治科普手册，宣传普及安全度汛有关知识。

“每年汛期，特别是收到降雨预警信息的时候，我们都会一遍又一遍地走村入户查找整改度汛隐患，宣传防汛知识，提醒群众注意汛期安全。”春光村包村干部罗和义说。

达仁镇采取线上预警和线下巡查方式，持续监测镇内雨情水情、河流水位等信息，并储备雨衣、胶鞋、雨伞、救生衣、棉被等各类防汛物资5000多件，实行登记造册、专人管理，确保关键时刻拿得出、用得上、打得赢。镇上还统筹镇村干部、志愿者组建应急处突队伍9支120多人，确保在发生险情时能够第一时间处置。

调查研究重在求实效

南星

实效是检验调查研究的根本标准。衡量调查研究搞得好不好，不是看调查研究的规模有多大、时间有多长，也不是先看调研报告写得怎么样，关键要看调查研究的实效。

调查研究能否取得实效，是检验干部能力素质的“试练场”、反映工作水平的“温度计”、体现宗旨意识的“试金石”。

要紧盯调研作风，扛起责任，身到心到，听实话、察实情，既“调”且“研”，真正让问题“浮上来”，把短板“补起来”。要紧盯深层问题，眼睛往深处看、往细处看，做到刨根问底、深挖根源，真正分析透彻，实现“带着问题下去，带着办法上来”的成效。要紧盯群众需求，心系群众找问题，听群众的真话、实话和心里话，问需于民、问计于民、问效于民。要紧盯成果运用，把调研成果及时转化为行之有效、具有指导意义的具体决策、制度和措施和创造性的做法。

调查研究连着真知与行动，串着信息与决策，系着党心与民心。我们要真正把调查研究这一门致力于求真的学问、这一种见诸实践的学问、这一项讲求方法的艺术用活用好，寻找问题、研究问题、解决问题，不断提高履职本领，强化责任担当，以高水平的调查研究推动打造“一都四区”，推动商洛高质量发展。



商南大力推进廉洁文化建设

本报讯（通讯员 代绪刚 文凯薇）“这些字画面蕴含着清廉新风，构思新颖，寓意深刻……”日前，清廉商南书画作品展吸引了当地干部群众前往参观。

今年以来，商南县深挖本地廉洁文化资源，通过打造廉洁文化阵地、创作廉洁文化精品等方式，大力推进廉洁文化建设。出台《深化廉洁教育实施办法》，立足县域资源实际，深入挖掘清廉元素和红色文化，建设提升红二十五军第七十四师师部成立旧址、前坡岭战斗遗址、刘家花园屋基苏维埃政府旧址等一批红色实景教育基地，组织党员干部开展现场教育228场次，扩大廉洁文化的覆盖面和影响力。充分发挥县廉洁教育基地、廉政体检中心和廉洁学习教育网络中心“一基地两中心”干部教育主阵地作用，构建“廉政体检+廉洁教育+廉政测试+廉政谈话+廉政档案+廉政意见回复”六位一体廉洁文化教育新模式，对4837人次党员干部开展“全流程”“全时段”廉洁文化教育。廉洁学习教育网

络中心注册1.2万多人，累计学习59万学时，日均在线学习千余人左右。

商南县将“清廉商南”书法美术作品征集和“廉洁文化商南行”小戏小品作品征集活动纳入2023年清廉商南建设六大工程和“爱我商洛·点赞商南”主题实践活动内容，广大党员干部、书画名家、书画爱好者踊跃参与，创作了一批富有政治性、思想性和教育性的廉洁书画作品，并集中展出109幅。积极创作编排商南花灯戏《春风吹绿茶园村》和小品《茶叶风波》等作品，通过“戏曲进乡村”“我的中国梦 文化进万家”等综艺晚会的形式在各镇办开展巡演10场次。

“廉洁文化建设是一项长期系统工程。我们将深入挖掘本地特色资源，不断丰富创新廉洁文化载体，运用可听、可观、可触的传播形式，打造更多更具特色的廉洁文化作品，切实发挥廉洁文化以文化人作用。”商南县纪委监委相关负责人说。

心系群众 “警”记在心

本报记者 肖云

“欢迎回到老地方！”时隔20多年，张林红再次回到丹凤县公安局铁峪铺派出所，走在熟悉的街道上，沿路都有群众亲切地和他打招呼，这让他倍感亲切和振奋。

1996年，张林红加入公安队伍，先后在铁峪铺派出所、栾庄派出所工作，2022年12月，他被调回铁峪铺派出所担任副指导员。兜兜转转一大圈，从毛头小伙到铮铮铁汉，张林红一直奋战在安保维稳、打击犯罪的基层一线，凭借着善于化解群众矛盾纠纷、专啃“硬骨头”而出名，被市、县公安局评为“扫黑除恶先进个人”“信访工作先进个人”。

张林红长期扎根基层，认为群众利益无小事，把群众的事当作自己的事来办。“他经手的事太多了，满脑子只记得哪一件事没办，或者没给群众办好。”铁峪铺派出所所长苏萌介绍，由张林红参与的一些重大案件、治安调解案例已经在县公安局及各镇派出所传为佳话。

2021年6月，张林红参与了田某、卢某、

刘某非法采矿及倒卖土地使用权一案的调查取证工作。“非法采矿点在武关一带，一直有群众上访，影响十分恶劣，不仅对附近河床造成了破坏，还对水资源造成了污染。”张林红说。由于涉案人员多、时间跨度大、取证困难等因素，导致案件进展迟滞。心急的他主动挑起重担，与国土、林业、水利、税务等部门密切协作，带领办案民警深入案发现场，认真开展调查取证，“有几次下暴雨，武关河涨水，我没法子，只好带着民警蹚水过河。”最终，案件侦办取得重大突破，14名犯罪嫌疑人被移送审查起诉，秦岭生态环境得到有效保护。

2022年，铁峪铺派出所在矛盾纠纷排查中发现了长达30年的家族矛盾。20世纪90年代，武关镇梨园村李姓弟兄三人在分家时产生分歧，老大和老二都觉得“家分得不公道”，当时也没能得到很好的解决。随着年龄的增长、家族的扩大，双方矛盾逐渐恶化，后代之间互不说话，时不时争吵。这个事情引起了张林红的重视，他认为小矛盾不解决，拖得久了，就可能引发大事。于是，他带领民警驱车40多公里，三下梨园村，“都是同根生，何苦闹成这样呢？”他先以亲情去感化双方，再讲政策和解决的办法，经过反复做工作，

双方愿意坐在一起接受调解。考虑到这一矛盾由来已久，牵涉的根根蔓蔓较多，张林红叫来了镇村干部及双方的亲戚熟人，找到双方矛盾的平衡点，最终解决了这个因分家引起的地皮纷争，使剑拔弩张的兄弟三人终化干戈为玉帛。



声 明

- 商洛市商州区富安娜家纺专卖店的转账支票丢失，票号为4020612212418453，共计1份，开户行为信合商洛市信用联社营业部，账户为2708012801201000021421，声明作废。
- 商洛市商州区富安娜家纺专卖店的转账支票丢失，票号为4020612212418458，共计1份，开户行为信合商洛市信用联社营业部，账户为2708012801201000021421，声明作废。
- 洛南县秦岭绿色养殖专业合作社的公章丢失，无防伪码，声明作废。
- 陕西省商洛市山阳县城关镇张永芳、魏连平、魏栋的房产证丢失，产权证号为002495号，房屋坐落于山阳县城关街道北新街副食公司集资楼北单元四楼北，面积为123.08㎡，声明作废。
- 陕西一林工程有限责任公司山阳分公司的开户许可证丢失，账号为2608070909200121017，开户行为中国工商银行股份有限公司山阳县支行，核准号为J8035000470703，声明作废。
- 商洛市养老保险处的开户许可证丢失，账户名为商洛市机关事业单位养老保险处，账号为2608070229200031765，核准号为Z8030000156801，开户行为中国工商银行股份有限公司商洛商洛区迎宾支行，声明作废。
- 陕西省商洛市山阳县户家堰镇彭方殿的林权证丢失，原林权证号为26070240，声明作废。